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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасні підходи до дошкільної освіти 

дітей, в тому числі і дітей з особливими освітніми потребами та обмеженими 

можливостями здоров’я, визначаються «Державним стандартом дошкільної 

освіти». Стандарт визначає вимоги до обов’язкових компетентностей та 

результатів освіти дитини дошкільного віку, а також умови, за яких вони 

можуть бути досягнуті відповідно до міжнародних стандартів якості 

освіти.  Зміст її забезпечує розвиток особистості, мотивації і здібності дітей, в 

тому числі і дітей із загальним недорозвиненням мови (далі ЗНМ), в різних 

видах діяльності з урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей. 

Він охоплює структурні одиниці, що представляють наступні напрямки 

розвитку і освіти (далі – освітні галузі): соціально-комунікативний, 

пізнавальний, мовленнєвий, фізичний і художньо-естетичний розвиток. 

Робота в структурі виділених напрямків здійснюється інтегровано і 

передбачає використання такого виду діяльності, як читання дитячої 

художньої літератури. У психолого-педагогічних дослідженнях дитяча 

література традиційно розглядається в якості найбільш доступного, дієвого в 

виховному і освітньому відношенні виду мистецтва, що забезпечує розвиток 

особистості відповідно до загальнолюдських цінностей та установок                      

(Н. Гавриш, І. Куліковська,  Н. Карпінська, Є. Тіхєєва, К. Ушинський, О. 

Флерина, Д. Ельконін та ін.).  

Основними завданнями освітньої діяльності з дошкільниками в процесі 

вивчення дитячої художньої літератури є: формування цілісної картини світу, 

в тому числі формування первинних ціннісних уявлень; розвиток художнього 

сприйняття в єдності змісту і форми, естетичного смаку, формування інтересу 

і любові до художньої літератури, а також розвиток зв’язного літературної 

мови (В. Анікін, Н. Ветлугіна, О. Запорожець, Є. Тіхєєва,  Б. Теплов, Д. 

Ельконін та ін.). 
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Експериментально встановлено, що розвиток зв’язного мовлення 

розглядається як пріоритетне завдання пізнавально-мовного розвитку 

дошкільнят. Адекватне сприйняття і відтворення текстових матеріалів, вміння 

давати розгорнуті відповіді на питання, самостійно викладати свої судження – 

все це вимагає достатнього рівня розвитку зв’язного мовлення (Т. Ахутіна, Л. 

Виготський, М. Жинкін], О. Леонтьєв, О. Мілевська, С.  Рубінштейн та ін.). 

В різних теоретико-експериментальних дослідженнях встановлено, що 

значні труднощі в оволодінні навичками зв’язного мовлення у дітей із 

загальним недорозвиненням мови обумовлені недорозвиненням як основних 

компонентів мовної системи, так і семантичним боком мовлення. Виявлено, 

що наявність у дітей вторинних порушень у розвитку провідних психічних 

процесів, таких як сприйняття, увага, пам’ять, уява, створює додаткові 

труднощі в оволодінні зв’язним мовленням (В. Воробйова, Н. Гаврилова,           

В. Глухів, Н. Жукова, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Л. Лопатіна, О. Мілевська,                 

С. Миронова, Є. Соботович, О. Ткач, Т. Туманова, Т. Філічєва, Л. Халілова,            

Г. Чіркіна, С. Шаховська та ін.).  

В діючих державних документах, які регулюють діяльність дошкільних 

організацій  робиться акцент на виховно-освітній потенціал мистецтва, в тому 

числі дитячої літератури, що обумовлює впровадження в практику дошкільної 

освіти результатів наукових досліджень і технологій з використанням 

літератури як значимі засоби розвитку зв’язного мовлення дитини, в тому 

числі і дитини з мовленнєвими порушеннями. 

Аналіз літературних даних дає підставу стверджувати, що, незважаючи 

на інтерес до проблеми, на наявність різноманіття наукових досліджень і 

методичних розробок, так чи інакше зачіпають цю проблему. До теперішнього 

часу не склалося цілісного бачення вирішення проблеми формування 

психофізіологічних передумов оволодіння зв’язним мовленням у 

дошкільників із ЗНМ. Відсутня науково обґрунтована методика, яка 

забезпечила б розвиток у дітей з ЗНМ психофізіологічних передумов 

оволодіння зв’язним мовленням в дошкільний період – найбільш сензитивний 
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період для цих процесів. У зв’язку з цим виникає потреба в створенні різних 

моделей диференційованої корекційно-розвиваючої роботи з формування 

зв’язного мовлення дошкільників із ЗНМ, в тому числі і засобами дитячої 

художньої літератури, з урахуванням її можливостей і індивідуально-

типологічних особливостей дітей. Ця модель повинна враховувати досягнення 

в галузі дидактико-методичного забезпечення. 

Таким чином, значимість проблеми, відсутність науково обґрунтованих 

методичних рекомендацій щодо розвитку зв’язного мовлення старших 

дошкільників із ЗНМ засобами дитячої художньої літератури в структурі 

державного стандарту дозволяють вважати тему дослідження актуальною. 

Виявлені нами протиріччя, до вирішення проблеми вдосконалення змісту 

та організації корекційно-розвиваючої роботи з розвитку зв’язного мовлення 

дошкільників із ЗНМ засобами дитячої художньої літератури, що забезпечує 

різнобічний розвиток старших дошкільників із загальним недорозвиненням 

мови і дозволяють сформулювати тему нашої роботи: «Інтенсифікація 

розвитку  зв’язного мовлення у дошкільників з загальним недорозвиненням 

мовлення за допомогою художньої літератури». 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та визначення шляхів 

інтеграції корекційно-логопедичної роботи з розвитку зв’язного мовлення 

дошкільників з ЗНМ з урахуванням її інтеграції з різними освітніми галузями 

державного стандарту дошкільної освіти. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Аналіз науково-теоретичних основ вивчення зв’язного мовлення в 

структурі цілісного розвитку дошкільників відповідно до сучасних вимог 

державного стандарту дошкільної освіти. 

2. Визначення змісту методики дослідження психофізіологічних 

передумов і зв’язного мовлення старших дошкільників із ЗНМ. 
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3. Визначення типології мовленнєвих порушень, властивих сприйняттю 

дошкільниками із ЗНМ на матеріалі дитячої художньої літератури та 

встановлення їх патологічних механізмів. 

4. Встановлення залежності між рівнем розвитку психофізіологічних 

передумов і станом лінгвістичних і комунікативних компонентів зв’язного 

мовлення дошкільників із ЗНМ. 

5. Визначення характеру впливу дефіцитарності зв’язного мовлення на 

засвоєння освітніх галузей, визначених державним стандартом дошкільної 

освіти. 

6. Наукове обґрунтування, розробка, апробація і впровадження в 

освітню практику корекційної роботи з розвитку зв’язного мовлення 

дошкільників із ЗНМ засобами дитячої художньої літератури та визначення її 

ефективності. 

Об’єктом дослідження є зв’язне мовлення старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мови. 

Предметом дослідження є зміст корекційно-розвиваючої роботи з 

розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників із загальним 

недорозвиненням мови III рівня засобами дитячої художньої літератури в 

структурі державного стандарту дошкільної освіти. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

• емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні методи: 

анкетування, індивідуальні бесіди, колективне опитування, аналіз результатів 

діяльності; кількісний і якісний аналіз отриманих результатів. 

Гіпотеза дослідження: складається в припущенні про те, що порушення 

зв’язного мовлення у дошкільників із ЗНМ обумовлені недостатністю 

комплексу операцій як психофізіологічних, що забезпечують оволодіння 

зв’язним мовленням, так і лінгвістичних, що забезпечують декодування 
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глибинного сенсу. Корекційно-розвиваючу роботу з формування зв’язного 

мовлення дошкільників із ЗНМ засобами художньої літератури необхідно 

проводити у взаємозв’язку розвитку психофізіологічних і лінгвістичних 

передумов для формування переказу і творчої діяльності, а також в процесі 

отримання осмисленого продукту мовленнєвої діяльності з використанням 

ігрових технологій, що сприятиме оптимізації процесу когнітивного і 

мовленнєвого розвитку дітей зазначеної категорії. 

База дослідження: Дослідження проводилося протягом 2020-2021 

навчального року в старших групах Старосинявського дошкільного 

навчального закладу №1 (ясла-садок) комбінованого типу «Зернятко» 

Старосинявської селищної ради та Старосинявського дошкільного 

навчального закладу №2 (ясла-садок загального розвитку) «Теремок» 

Старосинявської селищної ради Старосинявського району Хмельницької 

області. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів  

- отримані експериментальні дані про характер впливу 

психофізіологічного дефіциту на смислове формування та мовне оформлення 

зв’язного  мовлення у дошкільників із ЗНМ; 

- науково обґрунтована і розроблена нова методика вивчення зв’язного 

мовлення та передумови її розвитку у дошкільників із ЗНМ на матеріалі 

дитячої художньої літератури; 

- експериментально отримані нові дані про своєрідність зв’язного 

мовлення і передумов його формування у дошкільників із ЗНМ засобами 

дитячої художньої літератури; 

- визначена типологія стійких мовленнєвих помилок у дошкільників із 

ЗНМ, що виявляються в порушеннях репродуктивної та творчої діяльності; 

- науково обґрунтована і розроблена нова корекційно-розвиваюча 

технологія розвитку зв’язного мовлення в процесі вивчення дитячої художньої 

літератури, розкрито зміст її структурних елементів, доведена її ефективність 

використання в освітньому процесі. 



9 
 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

розроблений діагностичний інструментарій для виявлення сформованості 

психофізіологічних передумов до оволодіння зв’язним мовленням у 

дошкільнят із ЗНМ; розроблена методика оцінки сформованості 

репродуктивної і творчої діяльності у дошкільників із ЗНМ; визначені 

завдання, основні напрямки і зміст корекційно-розвиваючої роботи з 

формування зв’язного мовлення у дошкільників із ЗНМ в процесі вивчення 

творів дитячої художньої літератури; апробована ігрова технологія розвитку 

зв’язного мовлення у дошкільників із ЗНМ може використовуватися в рамках 

адаптованих зразкових основних освітніх програм дошкільної освіти не тільки 

дітей з порушеннями мовлення відповідно до державного стандарту 

дошкільної освіти, а й дітей з різними видами дизонтогенезу. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)» (Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р.), VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (Кам’янець-

Подільський,  17 листопада 2021 р.).  

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) А.В. Сімко, О.П. Дашковська Особливості зв’язного мовлення у дітей 

із загальним недорозвиненням мови: Матеріали VII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)», Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 112–114;  

2) А.В. Сімко, О.П. Дашковська Проблема корекції порушень зв’язного 

мовлення дітей засобами дитячої художньої літератури: Матеріали VII 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 
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психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», Кам’янець-Подільський, 17 листопада 2021 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова 

І.Є., 2021.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 120 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналітичний огляд літератури дозволив визначити, що процес 

оволодіння зв’язного мовлення органічно пов’язаний і позитивно впливає на 

засвоєння дитиною освітніх галузей: «соціально-комунікативний розвиток», 

«пізнавальний розвиток», «мовленнєвий розвиток», «художньо –естетичний 

розвиток». В рамках дослідження найбільш важливий психолінгвістичний 

підхід в розумінні феномена зв’язного мовлення як складного організованого 

мовного висловлювання. Зв’язне мовлення характеризується смисловою 

єдністю, повнотою змістовної структури висловлювання, адекватним лексико-

граматичним і звуковим оформленням викладу, об’єднанням декількох 

елементів, загальною логікою побудови. Аналіз зв’язного мовного 

висловлювання дозволяє отримати дані про сформованість операцій 

членування проблемної ситуації тексту, програмування висловлювання, 

утримання в пам’яті програми, реалізації та розгортання програми у 

зовнішньому мовленні. Крім того, поняття зв’язне мовлення розглянуто нами 

з точки зору нейропсихологічного підходу. З позиції цього підходу, зв’язне 

мовлення визначається як складна функціональна система, що складається з 

ряду ланок, що мають різну локалізацію. 

2. Аналіз теоретичних джерел дозволив визначити, що дітям з ЗНМ 

характерні порушення лексико-граматичної та фонетико-фонематичної сторін 

мовлення, а також вторинні відхилення і затримки у формуванні процесів 

сприйняття, уяви, пам’яті, мислення. Є свідчення про особливості 

психофізіологічного розвитку дітей цієї категорії, що виражається в інертності 

нервових процесів, низькою працездатністю, швидкою стомлюваністю і 

виснаженням нервових процесів. Сучасна освітня система передбачає 

забезпечити розвиток дітей з урахуванням їх вікових, індивідуальних, 

психологічних і фізіологічних особливостей і повинна бути спрямована на 

вирішення завдань з розвитку зв’язного мовлення. 
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3. Метою констатуючої фази дослідження було виявлення особливостей 

психофізіологічних передумов і зв’язного мовлення старших дошкільників з 

ЗНМ. Результати підготовчого етапу констатуючого експерименту 

підтверджують наше припущення про те, що у дошкільнят з ЗНМ 

спостерігається помітне відставання в формуванні психофізіологічних 

передумов оволодіння зв’язним мовленням. Дошкільнята з порушеннями 

мовлення в більшості випадків демонстрували недостатній рівень 

працездатності, неврівноваженість нервових процесів, низькі показники 

стійкості уваги, пам’яті, кмітливості. Отримані результати вказують на те, що 

у старших дошкільників з ЗНМ механізми порушення зв’язного мовлення 

корелюють з рівнем сформованості загально-функціональних механізмів 

мовної діяльності, що обумовлює дефіцитарність процесу програмування 

зв’язного висловлювання і його реалізації за допомогою різних мовних 

механізмів. Виявлені показники особливостей психофізіологічного розвитку у 

дітей з ЗНМ дозволяють вибудувати диференційований підхід в організації та 

змісті корекційно-розвиваючих занять. 

Проведене вивчення особливостей рецептивно-репродуктивного виду 

діяльності дітей з ЗНМ дозволило виявити у них якісно різні види порушення 

зв’язного висловлювання. Були виявлені різні варіанти сформованості 

порушення цілісності і зв’язності тексту при переказі. 

У першої групи недостатність зв’язного мовлення виявлялася в 

порушенні зв’язності і цілісності. В основі порушень цілісності лежать 

недостатність симультанного аналізу і синтезу, труднощі у виділенні істотних 

і другорядних моментів, недостатність процесу усвідомлення взаємозв’язку 

між структурними частинами розповіді, що виражалося в порушенні 

формування у дітей цілісного образу смислового сприйняття тексту. При 

здійсненні переказів текстів літературних творів у дошкільнят з ЗНМ 

спостерігалися порушення логіки послідовності викладу, помилки у 

встановленні причинно-наслідкових зв’язків, що свідчить про невміння дітей 

орієнтуватися на логічні ланки в розвитку сюжету. 
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Для другої групи дітей характерна недостатність операцій розгортання 

програми у зовнішній промови, що призводить до порушень зв’язності 

відтвореного повідомлення. Порушення зв’язності висловлювання 

проявляються в тому, що для дошкільнят експериментальної групи характерно 

вживання одних і тих же типів зв’язку (формально-відтворювальної, 

ланцюгової, займенникової), переважне використання простих синтаксичних 

конструкцій, в яких порушується порядок слів, відзначається різноманіття 

лексичних та граматичних помилок. 

Проведений констатуючий експеримент дозволив встановити 

особливості реконструктивного виду діяльності дітей з ЗНМ. Отримана 

диференційована діагностика прояви компонентів словесної творчості у 

старших дошкільників, яка дозволила визначити подібності та відмінності за 

різними компонентами. 

4. Для визначення шляхів формування зв’язного мовлення у дітей з 

порушеннями мовлення ми розглянули наявні в науково-методичній 

літературі методики і методичні рекомендації до дослідження проблеми, яка 

нас цікавить. Проведений аналіз літератури дозволив виділити, що виходячи з 

визнання провідної ролі зв’язного мовлення в комплексному вирішенні 

завдань мовного розвитку, в багатьох педагогічних системах пропонується 

розвивати зв’язне мова дітей засобами дитячої художньої літератури з 

використанням інноваційних ігрових технологій. 

5. На підставі даних констатуючого експерименту було визначено 

основну мету корекційно-розвиваючого навчання, яке спрямоване на розвиток 

зв’язного мовлення у старших дошкільників засобами дитячої художньої 

літератури з урахуванням психофізіологічних особливостей і можливостей 

дітей старшого дошкільного віку.  

6. Модель корекційно-розвиваючої роботи з розвитку зв’язного 

мовлення старших дошкільників з ЗНМ засобами дитячої художньої 

літератури включала у взаємозв’язку наступні компоненти: 
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- формування психофізіологічних передумов оволодіння зв’язним 

мовленням. Основними цілями корекційно-розвиваючої роботи з формування 

психофізіологічних передумов оволодіння зв’язним мовленням були: 

розвиток мотивації до цілеспрямованої діяльності; розвиток емоційно-

вольової сфери; розвиток вищих психічних функцій і розумових операцій; 

- формування лінгвістичних передумов оволодіння зв’язним 

мовленням. Основні цілі в структурі роботи в блоці: розширення і уточнення 

словникового запасу; формування процесу словозміни і словотворення; 

формування усвідомлення закономірностей побудови речень різних 

синтаксичних конструкцій. 

7.  Експериментально встановлено напрямки розвитку навику 

переказування у дошкільнят з ЗНМ. Виділено чотири етапи: попередня робота; 

сприйняття тексту літературного твору дітьми; питання за змістом тексту 

літературного твору; складання програми переказу тексту з подальшим 

переказуванням. 

Проведена логопедична робота мала загальнорозвиваючий характер. У 

процесі навчання дітей засобами дитячої художньої літератури проводилася 

робота зі збагачення уявлень про навколишню дійсність, здійснювалося 

естетичне виховання. Навчання позитивно позначалося на образотворчій, 

ігровій та інших творчих видах діяльності. 

8. З метою визначення ефективності розробленої системи навчання 

розвитку зв’язного мовлення засобами дитячої художньої літератури 

дошкільнят з ЗНМ був проведений контрольний експеримент і порівняльний 

аналіз виконання його завдань дітьми експериментальної групи до і після 

навчального експерименту. Результати контрольної фази дозволяють 

говорити про те, що запропонована корекційно-розвиваюча робота з розвитку 

зв’язного мовлення засобами дитячої художньої літератури сприяє оптимізації 

процесів психофізіологічного, когнітивного і мовного розвитку дітей, 

допомагає долати стійкі порушення смислової організації зв’язного мовлення. 
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